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ВСТУП 

Актуальність теми. Професійне самовизначення є актуальною 

проблемою навчання та виховання підростаючого покоління. Успішність 

професійної самореалізації та соціальної адаптації значною мірою визначається 

діяльністю закладів освіти, спрямованої на формування професійних інтересів в 

учнів під час навчання. Саме у процесі навчання в закладі загальної середньої 

освіти діти вперше роблять вагомий крок у своєму житті, а саме вибір 

майбутньої професії. Його успішність залежить від різних факторів, одним із 

яких є сформованість професійних інтересів. Тому проблема їх формування є 

значущою для теорії і практики спеціальної освіти. 

Професійна реалізація осіб з інтелектуальними порушеннями є одним із 

пріоритетних завдань спеціальної освіти. У цьому аспекті вагомим 

визначається здійснення ефективної профорієнтаційної роботи у процесі 

навчально-виховної діяльності, спрямованої на формування професійного 

самовизначення, основою якого є професійні інтереси учнів.  

Вивчення професійних інтересів старшокласників та здійснення 

профорієнтаційної роботи з ними було предметом наукових досліджень 

Т. Козак, І. Мачуської, Г. Мешко, Н. Пасічник, Н. Тимошенко та ін. У 

спеціальній педагогіці різні питання профорієнтаційної роботи та формування 

професійних інтересів учнів з інтелектуальними порушеннями досліджували 

Ю. Бистрова, В. Бондар, Т. Докучина, В. Коваленко, Т. Кузнецова, 

Г. Мерсіянова, З. Огороднійчук та ін. Все ж визначена проблема залишається 

актуальною, що й обумовило вибір теми нашого дослідження. Формування 

професійних інтересів учнів з інтелектуальними порушеннями має свою 

специфіку, оскільки передбачає урахування особливостей психічного розвитку 

дітей. Водночас саме підготовка до самостійного життя та самореалізації у 

житті є пріоритетним завданням освіти дітей з особливими освітніми 

потребами.  

Динамічні зміни ринку праці та затребуваності різних професій потребує 

постійного оновлення підходів до профорієнтаційної роботи та формування 
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професійного самовизначення учнів з інтелектуальними порушеннями з метою 

їхньої успішної самореалізації у самостійному житті. Тому темою нашого 

дослідження було визначено «Особливості формування професійних інтересів в 

учнів з інтелектуальними порушеннями» 

Мета дослідження – розробити психолого-педагогічні умови 

формування професійних інтересів старшокласників з інтелектуальними 

порушеннями. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичне вивчення літературних джерел з проблеми 

розвитку та формування професійних інтересів учнів з інтелектуальними 

порушеннями у процесі навчання та виховання. 

2. Здійснити аналіз профорієнтаційної роботи у закладі загальної 

середньої освіти зі спеціальною та інклюзивною формами навчання. 

3. Дослідити професійні інтереси старшокласників з інтелектуальними 

порушеннями та типовим розвитком. 

4. Обґрунтувати психолого-педагогічні умови формування професійних 

інтересів у старшокласників з інтелектуальними порушеннями. 

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес як чинник 

формування професійних інтересів учнів з інтелектуальними порушеннями. 

Предмет дослідження – психолого-педагогічні умови формування 

професійних інтересів у старшокласників з інтелектуальними порушеннями. 

Методи дослідження:  

теоретичні: вивчення, аналіз, синтез, узагальнення літератури з 

проблеми профорієнтаційної роботи з учнями та формування у них 

професійних інтересів;  

- емпіричні: анкетування, диференційно-діагностичний опитувальник 

(ДДО), спостереження, методика професійної спрямованості особистості (Дж. 

Голланд); 

- статистичні: методи кількісного аналізу емпіричних даних, 

співставлення, порівняння результатів дослідження та узагальнення. 
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Наукова новизна результатів дослідження: 

подальшого розвитку набули наукові дослідження проблеми 

профорієнтаційної роботи з учнями з інтелектуальними порушеннями; 

досліджено особливості та рівень сформованості професійних інтересів 

старшокласників з інтелектуальними порушеннями; 

розроблено психолого-педагогічні умови формування професійних 

інтересів у старшокласників  з інтелектуальними порушеннями. 

Теоретичне значення роботи. Аналіз та узагальненні дані результатів 

теоретичного дослідження проблеми формування професійних інтересів у 

старшокласників з інтелектуальними порушеннями є доповненням до 

досліджень профорієнтаційної роботи з цією категорією дітей у процесі 

навчання та виховання в спеціальному закладі загальної середньої освіти. А 

також можуть стати основою для подальших наукових розвідок щодо реалізації 

завдань профорієнтаційної роботи з дітьми з інтелектуальними порушеннями в 

умовах інклюзивного навчання. 

Практичне значення результатів дослідження полягає у розробці та 

апробації методики констатувального експерименту і на основі її проведення 

визначення рівня та особливостей професійних інтересів старшокласників з 

інтелектуальними порушеннями. Також за результатами дослідження було 

розроблено психолого-педагогічні умови формування професійних інтересів у 

старшокласників з інтелектуальними порушеннями. Результати кваліфікаційної 

роботи можуть використовуватись практичними психологами та педагогами 

для реалізації завдань профорієнтаційної роботи з метою формування 

професійних інтересів учнів старших класів з інтелектуальними порушеннями. 

Використання результатів також може бути доцільним при вивченні здобувача 

вищої освіти навчальної дисципліни «Профорієнтаційна робота з дітьми з 

ООП», проходженні різних видів практики.  

База дослідження. Дослідження професійних інтересів старшокласників 

здійснювалось на базі Комунального закладу «Вінницька спеціалізована 

школа» Вінницької обласної Ради та Вінницький ліцей № 34 (м. Вінниця, 
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Вінницька область). Групу досліджуваних старшокласників становили 24 учні з 

інтелектуальними порушеннями 9-10 класів та 22 учні з типовим розвитком 9-

го класу. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на науковій 

конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2023 навчальному році. 

Результати дослідження представлено у публікації у збірнику наукових праць 

студентів та магістрантів.  

Кваліфікаційна робота складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (54 найменування). Загальний обсяг 

кваліфікаційної роботи становить 69 сторінок, з них – 62 сторінки основного 

тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження проблеми формування професійних інтересів дозволило нам 

зробити такі висновки. 

Інтерес має спрямовуючий характер для активності та діяльності людини. 

Він стимулює особистість до розвитку, пізнання, виконання роботи, 

спілкування. Інтерес скеровує діяльність та поведінку людини. Інтереси 

визначають ставлення до діяльності та містять в своїй основі потребу. 

Соціальні та пізнавальні потреби сприяють формуванню відповідних інтересів, 

зокрема пізнавально-навчальних, та як результат професійних. Формування 

професійних інтересів є вагомою умовою успішного професійного вибору та 

самореалізації.  

Інтереси учнів з інтелектуальними порушеннями характеризуються не 

достатньою стійкістю, ситуативністю, недиференційованістю. Професійні 

інтереси учнів з інтелектуальним порушеннями залежать від віку, і з 

оволодінням знаннями про професії, а також певних практичних трудових 

навиків стають більш стабільними. Розвиток професійних інтересів є 

пріоритетним завданням профорієнтаційної роботи з учнями з 

інтелектуальними порушеннями. 

Розвиток професійних інтересів учнів з інтелектуальними порушеннями є 

основним завданням профорієнтаційної роботи, ефективність якої у цьому 

напрямі передбачає стимулювання розвитку пізнавального інтересу до праці, 

трудової діяльності у процесі урочної та позакласної діяльності. Ефективність 

формування професійного самовизначення, професійних інтересів учнів з 

порушеннями інтелекту передбачає комплексний підхід, що містить 

вдосконалення всієї системи профорієнтації та професійного навчання і 

виховання та правильну адаптацію випускників до сучасних умов виробництва. 

Метою констатувального експерименту було визначити особливості 

професійних інтересів учнів з інтелектуальними порушеннями. 

При виборі методів дослідження керувались передусім завданнями 

експерименту та їх доступністю для учнів. Основними методами дослідження 
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було визначено: анкетування, диференційно-діагностичний опитувальник 

(ДДО), спостереження, методика професійної спрямованості особистості (Дж. 

Голланд). У дослідженні виділили декілька рівнів сформованості професійних 

інтересів старшокласників, зокрема: високий, середній, низький. 

Дослідження професійних інтересів старшокласників здійснювалось на 

базі Комунального закладу «Вінницька спеціалізована школа» Вінницької 

обласної Ради та Вінницький ліцей № 34 (м. Вінниця, Вінницька область). 

Групу досліджуваних старшокласників становили 24 учні з інтелектуальними 

порушеннями 9-10 класів та 22 учні з типовим розвитком 9-го класу. 

Результати дослідження професійних інтересів старшокласників обох 

груп досліджуваних дозволили визначити особливості та рівень сформованості 

їхніх професійних інтересів. Високий рівень, який характеризується широкими 

та стійкими загальними та професійними інтересами спостерігається у 27,27% 

старшокласників з типовим розвитком. Їхні професійні інтереси є 

усвідомленими. У досліджуваних з інтелектуальними порушеннями не 

визначався високий рівень сформованості професійних інтересів. 

Середній рівень характерний для 37,5% учнів з інтелектуальними 

порушеннями та 68,18% учнів з типовим розвитком. Їхні інтереси можуть бути 

достатньо стійкі, але не пов'язаними з інтересом до майбутньої професії в 

цілому, не достатньо усвідомленими та можуть лише частково відповідати  

професійній придатності учня.  

Низький рівень виявлено у 62,5% учнів з інтелектуальними порушеннями 

та у 4,55% учнів типовим розвитком. В цих учнів професійний інтерес не 

сформований, поверхневий, або ж не поєднується з інтересом до майбутньої 

професії. Система ціннісних орієнтацій та розуміння значимості професійної 

діяльності не сформовані. Ці учні не визначають своєї професійної придатності. 

Проведене дослідження засвідчило, що у старшокласників з 

інтелектуальними порушеннями низький рівень сформованості професійних 

інтересів, що є негативним чинником їхнього подальшого професійного 

навчання та самореалізації в цілому. Тому метою формувального етапу 
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дослідження була розробка психолого-педагогічних умов формування 

професійних інтересів у старшокласників з інтелектуальними порушеннями. 

Основними психолого-педагогічними умовами формування професійних 

інтересів старшокласників з інтелектуальними порушеннями було визначено 

наступні: 

6. Професійна діагностика з метою визначення індивідуальних нахилів, 

інтересів, здібностей учнів. 

7. Здійснення професійної освіти старшокласників з використання різних 

форм і методів виховної роботи. 

8. Реалізація професійного консультування з урахуванням індивідуально-

психологічних особливостей старшокласників з інтелектуальними 

порушеннями. 

9. Використання уроків трудового навчання для формування професійних 

інтересів учнів. 

10. Співпраця з батьками у процесі. профорієнтаційної робити на всіх її 

етапах реалізації. 

Розроблені та обґрунтовані психолого-педагогічні умови спрямовані на 

забезпечення комплексного підходу до формування професійних інтересів 

старшокласників з інтелектуальними порушеннями. Реалізації визначених 

психолого-педагогічних умов передбачає залучення різних фахівців закладу 

освіти та батьків, провадження різних методів та форм профорієнтаційної 

роботи з урахуванням індивідуально-психологічних особливостей учнів та 

орієнтуванням на їхні нахили, загальні та професійні інтереси, ставлення та 

цінності. 
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